

ОСНОВНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ УКРАИНЫ И ГОСУДАРСТВО (КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ)

В. А. Горенкин, аспирант кафедры политологии и социологии СГУ

Неопровержимой реальностью сегодняшнего дня является фактическое наличие многопартийности в политической жизни Украины. Произошедший перенос акцента с интересов многочисленных классов на интересы социальных слоев, групп, порой весьма узких по своему составу, неизбежно привели к дроблению общественного движения, появлению большого количества партий. Министерством юстиции Украины на январь 1998 г. зарегистрировано 51 политическая партия¹. Несмотря на немалое количество, их общественно-политическая роль, до недавнего времени, снижалась. Во-первых, в основном малочисленные партии оказались менее способными обеспечить эффективную защиту интересов соответствующих групп населения. Во-вторых, малоструктурированным обществом руководит формально беспартийная власть, на которую реальное воздействие имеет региональные финансово-промышленные группировки. В-третьих, до этого года парламентские выборы проходили исключительно по мажоритарной системе. Однако прошедшие 29 марта с. г. выборы в Верховную Раду по новому Закону о выборах, который предусматривает формирование половины из 450 депутатов по пропорциональной системе, несомненно, подтолкнет к большему структурированию общественных движений и значительному повышению роли партий.

Перед тем как рассмотреть всю палитру основных политических сил страны необходимо внести одно существенное дополнение. Известный французский социолог М. Дюверже отмечал, что классическая, базовая типология политических партий отражает историческую логику их развития. Так, политические партии различаются не только по каким-либо традициям, но и по происхождению: массовые и кадровые². Массовые партии характеризуются своей относительной многочисленностью, изначально активным распространением на всей территории страны, четкой идеологической ориентированностью, наличием тесной связи аппарата и партийных масс, сравнительно жесткой организацией. Кадровые партии отличаются, прежде всего, опорой на профессиональных политиков и финансово-промышленную элиту, способностью обеспечить политической партии материальную поддержку. Лишь постепенно кадровые партии при необходимости могут перерасти в массовую. Из ныне существующих влиятельных политических партий Украины к первым можно отнести Коммунистическую партию, Социалистическую партию, Народный Рух Украины. Ко вторым относятся партии возникшие или получившие осязаемое развитие за счет интереса крупных политиков и средств региональных кланов, представленных во властных структурах страны. Донецкая финансово-промышленная группа во главе с В. Щербанем вложила средства в развитие Либеральной партии Украины; часть представителей днепропетровской группы, поддерживающие бывшего премьер-министра П. Лазаренко, объединились в политической партии "Всеукраинское объединение "Громада"; харьковская группа (бывший глава администрации Президента Е. Кушнарев, глава администрации области О. Демин) и примкнувшая к ней другая часть днепропетровской группы во главе с премьер-министром В. Пустовойтенко фактически создали Народно-демократическую партию Украины; руководители крупных сельскохозяйственных предприятий юга Украины создали Аграрную партию³.

Все политические партии имеют различную политическую направленность, но их можно подразделить на ряд крупных блоков, отличия которых обусловлены разным социальным составом, историческими и идейно-политическими традициями, программно-идеологическими установками. Выделяют следующие блоки партий: крайне правые или национал-радикальные партии; правоцентристские или национал-демократические партии; центристские партии; левоцентристские или социал-демократические партии; левые партии и крайне левые или лево-радикальные партии⁴; можно отметить и наличие блока пророссийских общественно-политических сил.

Блок крайне правых или национал-радикальных партий представлен Социал-националистической партией Украины (на последних парламентских выборах провела в Верховную Раду одного депутата по одномандатному округу), Украинской национальной ассамблеей, Консервативной республиканской партией и Конгрессом украинских националистов (проведено 4 депутата). Доминантой их деятельности является крайний национализм. Им характерно нигилистическое отношение к либерально-демократическим ценностям. Они выступают за установление национальной диктатуры, сохранение жесткого национального унитарного государства и поощрение национального капитала.

К правоцентристским или национал-демократическим партиям относятся: Народный Рух (провел в Раду 46 депутатов), Украинская республиканская партия, Демократическая партия Украины (провела одного депутата), Христианско-демократическая партия Украины (провела двух депутатов). Основой этих партий является консерватизм, демократический национализм, традиции украинской национальной школы, приверженность христианским ценностям.

Центристские партии представлены Народно-демократической партией Украины (провели в Верховную Раду 30 депутатов), Всеукраинским объединением "Громада" (проведено 23 депутата), партия зеленых (провела 19 депутатов), Либеральная партия Украины (провела одного депутата), Межрегиональным блоком реформ (проведен один депутат), Либерально-демократической партией Украины. Конституционно-демократической партией. Основой центристских партий является либерализм с его приоритетом прав человека над национальными, классовыми и прочими интересами, идея гражданского общества, правового государства, рыночная экономика с приоритетом частной собственности.

Левосторонние или социал-демократические партии: Социал-демократическая партия /объединенная/ (провела в Верховную Раду 16 депутатов), Партия труда (провела трех депутатов), Социал-демократическая партия Украины. В основном они близки центристским партиям, их существенное отличие в том, что они выступают за социально ориентированную рыночную экономику. Приоритетом для них является социальная справедливость.

К левым партиям относятся Коммунистическая партия Украины (провела в Верховную Раду 124 депутата), Социалистическая в союзе с Селянской партией (провела 34 депутата), Прогрессивная социалистическая партия (провела 16 депутатов).

Существуют и крайне левые партии, такие как Союз коммунистов Украины и Партия коммунистов (большевиков) Украины. Однако их деятельность совершенно незаметна.

В Украине действуют пророссийские общественно-политические силы: наиболее заметным является Гражданский конгресс Украины, Партия славянского единства, "Русско-украинский союз – Русь", Конгресс русских организаций Украины и Конгресс украинского народа. В основном их деятельность распространена на востоке и юге страны.

Прошедшие 29 марта 1998 г. парламентские выборы в Украине по новому избирательному законодательству позволяют выделить восемь политических объединений имеющих относительно большее влияние на политическую жизнь страны и, соответственно, представляющие большой интерес. Для того, чтобы партия была представлена в Верховной Раде по пропорциональной системе ей необходимо было преодолеть 4-х процентный барьер и это удалось следующим политическим партиям: Коммунистической партии Украины (КПУ) – она набрала 24,68% голосов избирателей участвовавших в выборах; Народному Руху Украины (Рух) – 9,4%; избирательному блоку Социалистической и Селянской партий – 8,54%; Народно-демократической партии Украины (НДП) – 4,99%; Всеукраинскому объединению "Громада" – 4,68%; Прогрессивной социалистической партии – 4,04% и Социал-демократической партии (объединенной) – 4,02%⁵. Все перечисленные партии, может быть за некоторым исключением КПУ, отходят от позиции непримиримого идеологического противостояния и стремятся к более взвешенной политике, однако имеют различные концептуальные подходы к государству. Между ними существуют разногласия относительно задач государства, масштаба его вмешательства в экономику, его роли в социальной сфере,

степени демократизма, национально-территориального устройства и так далее. Эти разногласия связаны с различными идеологическими и политическими установками.

Если НДП, “Громада”, СДП(о) – партии с ярко выраженными пропредпринимательским уклоном, то КПУ, социалисты – партии, выражающие главным образом интересы людей труда, прежде всего рабочих. По идеологическому профилю они различаются коренным образом. Рух является консервативной партией с особой национальной спецификой. Он делает упор на демократический национализм, что означает баланс интересов нации и личности⁶. НДП, “Громада” исповедуют либерализм с его приоритетом прав человека и свою основную задачу видят в стимулировании развития свободного рынка, максимальной свободе предпринимательства⁷, при чем “Громада” делает упор на ценности национального капитализма. СДП(о), проповедующая ценности близкие социалистам – такие, как труд, солидарность, равенство, отличается от них тем, что ее идеология носит либеральную окраску, так как она исходит из примата индивидуальной свободы⁸. Партия зеленых выступает за переустройство существующих порядков исходя из следующих приоритетов: экологии над экономикой, политики над идеологией, прав личности над правами государства⁹. Левые в целом акцентируют внимание на положительных моментах марксизма, называя это учение наиболее серьезным достижением человечества, основную цель, видя в “обновлении в направлении социализма”. КПУ проявляет нигилистическое отношение к существующему конституционному строю¹⁰. У всех этих партий разные представления о направлениях и масштабах реформ, но большинство из них твердо убеждено, что реформы должны осуществляться строго на конституционной основе в рамках парламентской демократии.

НДП, “Громада”, СДП(о), “зеленые” рассматривают государство как институт для регулирования общественных отношений и обеспечения нормальной жизнедеятельности общества. Они, в большей или меньшей степени указывают, что государство, будучи относительно самостоятельной инстанцией, способно с помощью правового инструментария и имеющегося в его распоряжении механизма отправления власти устанавливать определенный баланс между различными общественными силами и подчинять их интересам всего общества. Легитимно существующая государственная власть является гарантом прав и свобод отдельного человека, создает необходимые условия для полноценного развития личности, гарантирует безопасность и порядок. Они выступают за демократическое правовое государство с четким разделением властей.

Рух придерживается принципа единства прав нации и прав человека. Однако в конфликтных ситуациях всегда отдают предпочтение общности перед личностью, интересам государства перед правами граждан. Они, как государственники, отстаивают сильный государственный контроль над политической сферой.

Левые выдвигают лозунг создания “демократического, социалистического общества”, основывающегося на принципах самоуправления, прямого соучастия и общественного контроля. Предлагается сохранение системы Советов, наделенных правом соучастия не только в процессе законодательства, но и в процессе принятия конкретных решений по социально-экономическим и прочим вопросам.

Все представленные политические партии, за некоторым исключением левых, являются убежденными сторонниками демократии в рамках правового государства. Центристские партии определяют демократию как чисто политический строй. Возражения против расширенного толкования этого понятия напрямую связаны со стремлением не допустить чрезмерно глубоких изменений. Они могли бы поставить под вопрос общественный статус-кво, сложившуюся государственную систему. Социалисты, напротив, настаивают на широкой демократизации всех сфер общественной жизни, полагая, что демократия, ограничивающаяся политико-государственной сферой, носит неполноценный характер¹¹. Под демократизацией они понимают устранение общественных структур и отношений, препятствующих гражданам в реализации своего права на самоопределение и тем самым, отдают явное предпочтение прямой демократии. КПУ выступает за радикальное изменение существующего общественного порядка выражающиеся в восстановлении полной власти трудящихся и упразднении президентской формы правления.

По проблеме национально-территориального устройства все выступают за унитарное децентрализованное государство с широкими правами местного самоуправления.

“Громада”, НДП признают зафиксированное в Конституции положение о социальной государственности, но вместе с тем выступают за определенное ограничение роли государства. Они полагают, что государство должно представлять необходимую материальную помощь в том случае, если отдельный человек по каким-либо причинам не может обеспечить себя. К их позиции близки Рух и “зеленые”, которые считают, что социальная помощь должна предоставляться также молодежи и женщинам. Социал-демократы являются последовательными поборниками социального государства, основную задачу которого они видят не только в сглаживании перекосов в распределении доходов, но и более глубоких общественных преобразованиях в направлении полной реализации принципа социальной справедливости. Но вместе с тем они выступают против уравнительного подхода, установления системы тотальной опеки.

Левые являются сторонниками активной социальной политики государства, при чем КПУ отличается сильно выраженным уравнительным уклоном. Они предлагают ввести всеобщий прожиточный минимум независимо от личного трудового вклада и трудоспособности.

НДП, “Громада”, Рух и социал-демократы в равной мере признают модель рыночной экономики, но НДП, “Громада”, придерживаясь нелиберальной линии, считают, что государство должно как можно меньше вмешиваться в хозяйственные процессы. Они склонны к превознесению рынка, они выступают за значительную приватизацию государственного сектора, дерегулирование, большее стимулирование предпринимательской инициативы. По мнению социал-демократов, государство должно оказывать целенаправленное воздействие на экономику, направляя ее развитие в интересах всего общества. Отвергая политику всеобщего огосударствления и директивного вмешательства в экономику, они отдают предпочтение косвенным методам регулирования. По их убеждению, экономическая модель, сочетающая общественный сектор с частнохозяйственным, определенное регулирование со свободной предпринимательской инициативой, способно функционировать эффективно.

Стоит отметить, что Руху свойственен двойственный подход: с одной стороны, они возвеличивают государство как защитника и гаранта “коренных интересов” народа, а с другой – высказываются в пользу существенного ограничения масштаба государственного вмешательства, в социально-экономическую сферу.

“Зеленые” признают приоритет экологии над экономикой. Главная цель любой экономической политики – это, прежде всего, решение экологических проблем. Они настаивают на ужесточении контроля над использованием природных ресурсов и технологий. Предлагаемая модель характеризуется как “экологически солидарная экономика”.

Левые выступают за модернизацию экономической жизни на основе национальной индустрии и защиты отечественного товаропроизводителя, создания народной экономики. Они выступают за сочетание мощного государственного сектора с другими формами организации производства, за использование различных форм собственности при определенном приоритете коллективной, за принципы самоуправления с учетом демократического экономического планирования и народного контроля. Часть коммунистов выступает за прекращение капитализации страны.

Таким образом, пока в стране существуют настолько различные политические партии, которые имеют определенную опору в обществе и занимают ключевые позиции в политике, можно быть уверенным, что есть надежный заслон политическому экстремизму и всяким поползновениям к авторитаризму с какой-либо из сторон, и при изменении баланса политических сил, возможно, избежать каких-либо общественных потрясений.

Примечания:

1. Политические партии Украины // Учитель. – 1998. – № 2, с. 44
2. Дюворже М. Политические партии. – М.: Publishers, 1997, с. 54

3. Будущие выборы и выборы будущего. Украинское государство продолжает пребывать в состоянии неопределенности //Содружество НГ.– 1997.– № 1, с. 6.
4. Королев В. И. Политические партии Украины и Крыма в XX столетии.– Симеферополь, 1998, с. 40
5. Сообщение Центральной избирательной комиссии Украины //Голос Украины.– 7 апреля 1998, с. 2
6. Новый путь Украины. Выборная платформа Народного Руха Украины. //Голос Украины.– 18 марта 1998, с. 4
7. Предвыборная программа Народно-демократической партии Украины//Голос Украины.– 27 февраля 1998, с. 5
8. Предвыборная платформа Социал-демократической партии (объединенной) //Голос Украины.– 18 марта 1998, с. 6
9. Предвыборная программа партии зеленых //Голос Украины.– 27 февраля 1998, с. 6
10. Программа Коммунистической партии Украины.– К., 1998, с. 3
11. Программные документы блока Социалистической и Селянской партий Украины “За правду, за народ, за Украину!”.– К.: Варта. 1997-1998, с. 9